

# 《硬核老爸》结项报告

## 一、项目名称

公益题材电影《硬核老爸》

## 二、项目简介

为深入学习贯彻习近平总书记关于加强老龄工作的重要讲话和重要指示精神，落实全国老龄办等 14 个部委联合下发的《关于开展人口老龄化国情教育的通知》，由全国老龄办、中国老龄协会、中共长沙市委宣传部指导，中国社会保障学会学术支持，中国红十字会事业发展中心、湖南砚泉文化传媒有限公司联合出品，中国老龄事业发展基金会、中共长沙市委宣传部联合摄制了电影《硬核老爸》（公映许可证电审故字[2023]第 157 号），中国老龄协会已将该电影列入 2023 年人口老龄化国情教育推荐影片。

影片通过轻松温情的笔触，寓教于乐的手法，倡导“积极老龄观、健康老龄化、幸福老年人”，揭示当代老年生活面临的困难和问题，展现老年人现实境况和精神状态，警示老年人“带眼识人”，提防上当受骗，教育子女孝亲敬老。

## 三、项目周期

2020 年 6 月至 2023 年 12 月

## 四、项目执行单位

中国老龄事业发展基金会

湖南砚泉文化传媒有限公司

## 五、项目预算

200,0000 元

## 六、项目联系人

张雁威 010-63336269

## 七、项目报告

《硬核老爸》电影于 2020年6月启动筹备，历时半年时间，邀请知名导演、专家、编剧、演职人员等对剧本内容进行研讨、修改、完善，于2021年1月10日《硬核老爸》剧本获“克拉玛依-为编剧原创加油”活动，全国剧本第三名。因全国新冠肺炎疫情防控等原因，电影相关推进工作受到了很大程度的影响。

2021年7月-8月，经基金会申报，全国老龄办、中国老龄协会同意作为《硬核老爸》电影指导单位，2021年12月18号召开了电影新闻发布会，2022年1月1日电影正式开机，6月底完成后期制作，7月在中国社会保障学会、中国老龄事业发展基金会内部组织审片，均给予高度肯定和部分修改意见，2022年8月中湖南省电影局通过审查，并且报送国家电影局领取龙标阶段，有序对接宣发团队和整合中南大学和湖南大学资源，长沙市委宣传部和开福区委宣传部高度重视。

电影于2023年3月28日通过国家电影局审核，领取龙标（电审故字[2023]第157号），9月领取电影公映许可证。为贯彻落实积极应对人口老龄化国家战略，弘扬中华民族孝亲敬老传统美德，营造养老孝老敬老良好社会氛围，全面落实《全国老龄工作委员会关于开展2023 全国“敬老月”活动的通知》关于“鼓励创作

播出敬老题材广播电视和网络视听作品”和“播放人口老龄化国情教育推荐影片”的要求，影片于2023年10月16日在长沙举行了全国定的发布会。“感谢电影《硬核老爸》关注我们的老年人，我的孩子们长大了，需要为自己的家庭辛苦打拼，很不容易，我能理解，也能看开。有政府和社会这么多的关注，我们老年人也要活出自己的幸福晚年。”此次发布会专程邀请到谢桂媛奶奶作为空巢老人代表到现场分享她的故事和感想。

2023年10月22在北京举行了全国首映礼，第十三届全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长陈竺，全国老龄办党组成员、中国老龄协会副会长等领导出席首映礼。人民日报，光明日报、学习强国、光明网、人民网等近百家媒体报道了电影首映仪式。

敬老月期间，电影主创团队共开展了一场映前分享、十场路演活动，共计2600多人参与观看电影《硬核老爸》，每场活动现场都有无数观众被感动，并争相发言交流，表达关注老龄、关爱老人的广泛共识。何炅、杜淳、牛犇、方青卓、刘奕君、句号等众多著名主持人、影视演员、老艺术家以祝福视频的形式助力影片传播。硬核老爸百度词条收录1760万，全国300多家院线重阳节同时上映，在抖音、视频号、微博等多个自媒体平台发布电影《硬核老爸》预告、相关视频、相关话题，预估全网播放量+阅读量过亿。

截至目前，电影院观影近8000人，平江县已发动政府单位、企事业单位职员工预计5000人月底组织观看，线下公益分享和路演主要是在长沙、岳阳、湘潭等地，包括中南大学、湖南师范大学、湖南大学、湘潭大学等几所著名高校，共计近20场，直接影响观众超过1万人，间接影响观众5万人以上，目前长沙、岳阳等地的组织观看工作还在进行中，2024年将争取更多政府单位组织观看工作。

## 八、相关图片





## 九、宣传报道

湖南电影剧本《硬核老爸》获中国原创剧本奖湖南电影剧本

<https://m.voc.com.cn/xhn/news/202101/14261720.html>

聚焦老龄化问题！电影《硬核老爸》将在长沙开拍（人民网）

<http://hn.people.com.cn/n2/2021/1218/c356888-35057088.html>

湖南开年大戏《硬核老爸》开机（湖南卫视新闻联播）

[https://m.mgtv.com/b/350020/15157042.html?f=m\\_wx&dc=B2FA2CB7-5067-4ED5-BF7E-11528C87E64E](https://m.mgtv.com/b/350020/15157042.html?f=m_wx&dc=B2FA2CB7-5067-4ED5-BF7E-11528C87E64E)

院线电影《硬核老爸》在湖南长沙完成拍摄圆满杀青！（搜狐）

[https://www.sohu.com/a/519662156\\_100051143](https://www.sohu.com/a/519662156_100051143)

中国老龄事业发展基金会：

[https://mp.weixin.qq.com/s/9FfmvB7\\_c2kD8eSzbeJqwa](https://mp.weixin.qq.com/s/9FfmvB7_c2kD8eSzbeJqwa)

中国老龄协会：

<https://mp.weixin.qq.com/s/OKVGdHbXBIgu2RzIxNi-aA>

08 文娱

2023年11月10日 责任编辑：李敬群 电子邮箱：zgfbzm@163.com 电话：(010)58122337

中国老年报

### 秋望

董学伟

秋寒催露凝，  
日暖犹同深。  
手树苍松影，  
丰碑金鼎春。  
风霜染红叶，  
田畴润黄粱。  
九月登高望，  
排行归雁群。

### 雁阵

李孝军

万里长空伴白霜，  
飞鸿笔舞舞云烟。  
鸣声到处惊寒急，  
已把乡情渡满天。

### 听雨

曾海波

檐前点滴梦无凭，  
落叶含情泪满庭。  
风剪斜枝多少绿，  
花残小径几层青。  
那年秋令谁林畔，  
此后离乡忆旧情。

## 应对变老的心灵救赎之旅

李红武

影片中的3位老人，曾经的职业、经历不同，“不服老”“孤独”是他们的通病。或许是为了让个体变老过程与时代发展速度的矛盾更加尖锐，主人公被设定为昏迷14年后苏醒的退伍军人。他处处格格不入，却时时彰显自身价值。在儿女面前不自觉地摆出家长权威，“别存在感”，即便是凤穿脚的退休教授，白天做讲师，晚上搞直播，外表看似风光，却总是夜深人静的时候独自思念远在异国的女儿一家。中国的父母啊，总是在为儿女而活！去养老院，是为了不给儿女添麻烦；不去养老院，又怕儿女承受“不尽孝”的指责。影片的新意在于，“硬核老爸”们既能够站在儿女角度，理解儿女的生活不易；亦能正视自己的内心，愿意为自己潇洒活一回。

这部影片被列为2023年全国人口老龄化国情教育推荐影片，想呈现的话题很多，比如老年人在经济水平提高后的精神需求问题，空巢老人、失独老人的心理困境问题，老年人的数字鸿沟问题，对养老院的

的社会偏见以及还在探索中的抱团养老、互助养老等热点话题。有些问题在现实中也没有标准答案。影片更多只是提出问题，并没有深入探讨，只是在结尾处为老人们找到了一个理想化的归宿——“光明村”。

就像这个村的名字一样，它像是为三位不甘寂寞的主人公打造的光明的世外桃源。老人们既能依靠自己，抱团养老，又能老有所为，助力乡村振兴，各得其所。他们凭借“硬核”内心寻找养老方式的旅程，更像是一场心灵的自我救赎之旅。

都说老年人的今天就是我们的明天，可大多数人却不愿意直面衰老，似乎不谈老就不会老。观影其

实是一种代入个人生命体验和思考的过程，理想中的解决方案纵然美好，现实的困境还需自己正面应对。走出影院，或许每一个人都会思考：我们是否理解父母在衰老途中的内心需要？我们能给予父母怎样的陪伴？我们又该如何面对自身衰老，活出自己的“硬核”晚年？



电影《硬核老爸》剧照

...